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CLASA A IX - A

1. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

- Unicitatea Terrei se defineşte prin următoarele caracteristici: ■ cantitatea de energie radiativă (solară), respectiv, cantitatea constantă de lumină şi căldură în funcţie de ciclul orbital al Terrei, condiţii în care temperatura aerului variază în limitele valorilor ce fac posibilă viaţa (1,5 p);  ■ existenţa apei (0,5 p);  ■ diversitatea biotică (plante şi animale)(0,5 p);  ■ existenţa solurilor (0,5 p);  ■ existenţa fiinţei umane şi  a activităţilor specifice (0,5 p).

  - Diferenţa dintre lungimea Ecuatorului şi lungimea unui cerc de meridian:  ■ 67 Km (0,5 p);   - Explicaţia: ■ semiaxa mare (raza ecuatorială) are lungimea de 6378 km (0,5 km); ■ semiaxa mică (raza polară) are lungimea de 6357 km (0,5 p); prin urmare: ■ lungimea Ecuatorului: 40076 km(0,5 p); ■ lungimea cercului de meridian:  40 009 km (0,5 p).

 -  Viteza de rotaţie a Pământului scade de la Ecuator spre poli, de la 465 m/s la 0 m/s (1, 0 p); 

- Explicaţia: Ecuatorul este cercul cel mai mare şi orice punct de pe Ecuator revine, ca urmare a mişcării de rotaţie, în acelaşi loc, după 24 de ore (2,0 p). Polii sunt puncte, care, în condiţiile mişcării de rotaţie, nu realizează un traseu circular (1,5 p). Orice punct de pe  cercurile paralele dintre Ecuator şi poli descrie, în timpul mişcării de rotaţie, cercuri treptat mai mici decât Ecuatorul,  care descresc în lungime de la Ecuator la poli (2,5 p).

2. Se acordă 10 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

-  d / D =  1 / n  (1,0 p);  140 / D  =  1 /  350 000 (1,0);  D  =  140 x 350 000 (1,0 p);  

D  =  49 000 000 mm (1,0 p);  D  =  49 km ( 2,0 p).
-  Pentru scara grafică desenată corect şi complet se acordă 3 puncte.

-  Distanţa între localităţile A şi B:  44o 45’ 16’’  + 12o 46’ 49’’  =  57o 32’ 5’’  (1punct).

3. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

-  Se acordă câte 0,5 p pentru fiecare unitate de relief şi tip de climă corect şi complet identificate.

	Numărul de identificare a unităţii de relief
	Unitatea de relief
	Litera de identificare a tipului de climă
	Tipul de climă

	1.
	Câmpia Orinoco
	A
	Musonică


	2.
	Podişul Guyanelor
	B
	Subecuatorială

	3.
	Câmpia Amazoniei
	C
	Ecuatorială

	4.
	Podişul Mato Grosso
	D
	Subecuatorială

	5.
	Podişul Braziliei
	E
	Tropical-umedă

	6.
	Câmpia La Plata
	F
	Continental - accentuată

	7.
	Munţii Anzi
	G
	Montană

	8.
	Deşertul Atacama
	H
	Oceanică

	9.
	Pampasul Argentinian
	I
	Mediteraneană

	10.
	Podişul Patagoniei
	J
	Musonică


- Caracteristici generale ale Podişului Braziliei:  ■ altitudini: 500…2500 m (0,5 p);  ■ soclu cristalin la zi (0,5 p);  ■ platouri şi sierre eruptive (1,0 p);  ■ abrupturi tectonice, petrografice şi structurale (1,0 p);  ■ fragmentat de afluenţi ai fluviului Amazon, fluviului Parana şi fluviului Sao Francisco ( 2,0 p); ■ În părţile de est şi nord-est: suprafeţe intens şlefuite şi etajate (1,0 p);  ■ Spre sud, Podişul Central, Podişul Braziliei de Sud şi Sud-Est sunt compartimente înălţate, cu relief modelat pe granite şi cu “căpăţâni de zahăr” (2,0 p).
4. Se acordă 25 de puncte pentru răspunsul corect şi complet:

■ Acţiunea vântului are un rol important în modelarea reliefului, în condiţiile în care roca este descoperită (fără covor vegetal) ( 1,0 p);  ■ Acţiunea de modelare a reliefului  este condiţionată de intensitatea şi direcţia vântului, de durata precipitaţiilor atmosferice (2,0 p);  ■ Acţiunea distructivă a vântului, numită deflaţie, se realizează prin spulberarea materialului fin din straturile cele mai friabile sau prin şlefuirea rocilor (acţiune numită coraziune), cu ajutorul materialelor transportate în suspensie sau prin rostogolire (4,0 p); ■ Acţiunea vântului şi acţiunea dezagregării, zăpezii, şiroirii generează forme reziduale: ciuperci, sfincşi, stâlpi (3,0 p);  ■ Vântul ca agent modelator este mai frecvent şi mai intens în spaţiile montane înalte, deasupra limitei pădurii şi în deşerturi (2,0 p);  ■ Torenţialitatea este acţiunea realizată de şuvoaiele de apă – torenţi – care execută trei acţiuni principale:  eroziune, transport, acumulare (3,0 p);  ■ Forma de relief creată de un torent este organismul torenţial, alcătuit din trei elemente (1,0 p):  ▪ bazinul de recepţie – spaţiul de pe care torentul îşi adună apa din ploaie prin şiroiri convergente, cu eroziune regresivă (2,0 p);  ▪  canalul de scurgere – jgheabul prin care se scurge apa cu aluviuni, cu eroziune în adâncime (lineară) şi acţiune de transport (2,0 p);  ▪ conul de dejecţie  -   partea terminală a organismului torenţial, având formă de con teşit, clădit din aluviuni (2,0 p);  ■ pentru reprezentarea corectă şi completă prin desen a elementelor organismului torenţial se acordă 3,0 puncte.

5. Se acordă 24 de puncte pentru răspunsul corect şi complet:

	Localitatea
	Tipul de climă
	Caracteristici generale
	Distribuţia spaţială a tipului de climă

	RANGOON
	musonică(1,0 p)
	- Precipitaţii bogate în perioada mai-octrombrie şi precipitaţii reduse cantitativ în perioada noiembrie-aprilie, ca urmare a circulaţiei sezoniere a maselor de aer dinspre Oceanul Indian spre sudul şi sud-estul Asiei (vara) şi în sens invers, iarna, datorită încălzirii inegale a masei oceanice şi continentale(4,0 p). - Deosebirile termice sezoniere se produc în limitele a 5oC, cu valori mai mici în sezonul uscat (2,0 p).
	Peninsula Indochina, Câmpia/Delta fluviului Irrawaddi

(1,0 p)

	ER RIYADH
	tropical-uscată(1,0 p)
	-  Precipitaţii atmosferice sub 50 mm/an, ce cad în perioada martie – mai; aceste valori arată un deficit permanent de umiditate, în condiţiile continentalismului accentuat şi al alizeelor care bat continuu spre Ecuator (3,0 p).  - Variaţiile temperaturii medii lunare de la 12oC în lunile decembrie – februarie la peste 40oC în luna iulie, ca urmare a poziţiei Pământului faţă de Soare( 3,0 p).
	Peninsula Arabia, Deşertul Dahna (1,0 p)

	VERHOIANSK
	temperată rece (prepolară) (1,0 p)
	- Precipitaţii atmosferice sub 200 mm/an, ca urmare a bilanţului radiativ negativ, care nu face posibilă evaporarea (1,5 p);  În condiţiile influenţelor puternice ale maselor de aer polar şi a energiei radiative reduse (unghiul de incidenţă al razelor solare mic), se determină valori negative ale temperaturii aerului în perioada septembrie-mai şi o vară scurtă (iunie-august), cu medii termice ce variază între 10oC şi 16oC (4,5 p.)
	Siberia, la nord de Cercul Polar de Nord (bazinul fluviului Iana, în spaţiul dintre Munţii Verhoiansk şi Munţii Cerski)(1,0 p).


 Din oficiu: 10 puncte.

